

## ДЕЯНИЯ: ПОДВОДЯ ИТОГИ

# Чудеса подтверждают Божье Слово

Во всех случаях удивительного использования Богом чудес никому и никогда чудесным образом не прощались грехи! Бог никогда не использовал чудеса в таких целях. Чудеса неизменно служили цели донесения Божьего Слова до сердец тех, кто становился их свидетелем. Чудеса ничего не изменяли в сердце человека; только Божьи истины меняли сердца. У изучающих Библию может сложиться впечатление, что чудеса непрерывно использовались на протяжении всей библейской истории. На самом деле это не так: чудеса играли значительную роль в обращении Бога с людьми только в течение трех великих, легко определяемых периодов.

(1) Вспомните все чудеса, которые Бог творил при жизни Моисея. Начавшись с Авраама, чудеса продолжались вплоть до завоевания Ханаана под предводительством Иисуса Навина, т. е. вплоть до образования израильской нации. В ту эпоху, как повествует Писание, было явлено немало чудес. Вскоре после взятия земли обетованной чудеса пошли на убыль.

(2) Второй всплеск чудес произошел во времена великих пророков. В дни Илии, Елисея, Исаии, Даниила, Иезекииля и других пророков Бог творил несметные знамения и чудеса. Когда время приблизилось к потере самостоятельности Израиля в последний период ветхозаветной истории, чудеса опять затихли.

(3) Третья огромная волна чудес и знамений сопутствовала служению Иисуса и Его апостолов. На протяжении Его жизни и работы многие чудеса помогали доказывать, что Он является обещанным Мессией, Сыном Божиим. Однако по мере того, как евангелие распространялось по Римской империи, а вдохновенные мужи писали книги Нового Завета, чудеса использовались все реже и реже. Новозаветные книги, написанные в более поздние годы,<sup>1</sup> прак-

тически не содержат описания чудес или учений о знамениях и чудесах.

Чудеса происходили время от времени и вне этих трех эпох, но “ливень” чудес был только в эти три периода. В это время Бог открывал миру Свое Слово. Появление чудес одновременно с откровением истины миру не было совпадением. Изучающие Библию в наши дни могут, как в телескоп, взглянуть на историю и увидеть, что Бог использовал такие знамения для подтверждения Своих слов истины. (1) Моисею был дан закон, (2) пророкам давались дальнейшие откровения, указывавшие, что спасение должно было прийти через Мессию, и (3) Иисус и Его апостолы явили миру окончательное и полное откровение – евангелие Господа Иисуса Христа. В этом уроке мы остановимся на третьем ливне чудес, описанном в новозаветном повествовании о служении Иисуса и первых днях Его церкви.

### ОБЕЩАНИЕ ЧУДЕС

Иисус учил всего около трех с половиной лет в одной небольшой земле под названием Палестина. Он избрал двенадцать человек, чтобы они бродили вместе с Ним по стране, воспринимая Его учения и получая навыки для будущей работы. Он сказал, что не оставит их одних, но пошлет им помощника – Святого Духа, или Утешителя, чтобы Он содействовал им после того, как Сам Он покинет землю (Иоан. 14:25, 26). Святой Дух поможет им вспомнить все Его учения, так как они, разумеется, не могли запомнить их полностью и в точности так, как слышали их от Иисуса в течение этих трех лет.

<sup>1</sup> В число поздних писаний входят 1 и 2 Тимофею; Титу; Евреям; 1 и 2 Петра; 1, 2, 3 Иоанна; Иуды и Откровение.

Утешитель также научит их оставшейся части Божьего откровения. Дух завершит их духовное образование. Иисус не научил апостолов всему, что им нужно было знать, сразу (Иоан. 16:4), потому что они не усвоили бы всех этих откровений (Иоан. 16:12). Он “говорил притчами” (Иоан. 16:25), чтобы познакомить их с учениями, которые были слишком глубоки для понимания апостолами в том состоянии просвещенности, в каком они в то время находились. Позже и в нужное время, когда они испытывают потребность в дальнейших знаниях, чтобы делиться ими с первыми учениками, Дух передаст им Божье Слово.

В дополнение к этим обещаниям Иисус сказал, что “уверовавших” будут сопровождать знамения (Мар. 16:17). Эти знамения будут подтверждать то, чему они будут учить, убеждая слушателей в том, что их учение от Бога. Этими знамениями будут способность изгонять бесов, говорение на языках, невосприимчивость к укусам змей или смертоносному яду и чудесное исцеление больных (Мар. 16:17, 18).

Что проходит мимо многих изучающих Библию, так это тот факт, что Марк указал, как в точности использовались эти чудеса! Не было ничего общего с тем, что делают современные “чудотворцы”. В Мар. 16:20 однозначно говорится, что эти знамения последовательно использовались для подкрепления открываемого Божьего Слова.

## НАЗНАЧЕНИЕ ЧУДЕС

### Подтвердить Божье Слово

Поскольку эти знамения сопровождали наставническую работу апостолов, что мы особенно видим в Деяниях, нам нужно понять, для чего Бог использовал чудеса. Они творились не для того, чтобы развлечь собравшихся чем-то из ряда вон выходящим, вызвать гордость в тех, кто мог творить их, собрать деньги для финансовых операций или просто ради пользы больным.

В каждом случае сверхъестественная сила сопровождала откровение Божьей истины. Передавая полученные ими новые истины евангелия Христа, апостолы совершали то, чего нельзя было наблюдать в естественной природе. Это доказывало, что они были облечены Божьей силой и что их учение исходило от Бога.

Знамения были нацелены на то, чтобы люди уверовали в Иисуса как Сына Божьего. Иоанн сказал, что именно это было его целью, когда он писал свою книгу: “Дабы вы уверовали” (Иоан. 20:30, 31). Свидетельство чуда не могло вызвать в человеке веры, если свидетель не слы-

шал учения апостола об Иисусе из Назарета, Сыне Божьем. Чудеса были доказательством, сопровождавшим благовестование.

Это новое слово евангелия впервые было проповедано Господом, затем подкреплено апостолами. И, наконец, Бог засвидетельствовал эти истины знамениями, чудесами, различными силами и дарами Святого Духа по Своей воле (Евр. 2:3, 4).

### Показать согласие с учением

Апостолы не противоречили друг другу, поскольку они учили только тем истинам, которые были открыты им Богом. Если два апостола обладали Божьей силой творить чудеса, то отсюда следует, что их учения – также от Бога – не должны противоречить друг другу. Действительно, Иисус ранее обещал, что там, “где двое или трое собраны во Имя Мое, там Я посреди них” (Мат. 18:20). Этот отрывок, если его использовать правильно, показывает, что у каждого апостола были “ключи к царству”, перед тем обещанные только Петру (Мат. 16:19). В Мат. 18:18 Иисус указывал, что у каждого апостола будет сила “связывать и разрешать”. Это “связывание и разрешение” означало власть, которая была дана апостолам раскрывать Божью волю, которая уже была определена на небесном престоле.

Апостолы не принимали самостоятельных решений о доктринальных истинах; они просто открывали на земле то, что уже было определено на небесах. И потому в процессе передачи откровений они не противоречили друг другу. С ними была Господня чудесная сила откровения. Господь каждому из них открывал одни и те же истины.

Слова Иисуса, что Он там, “где двое или трое собраны во имя Мое”, не относятся к людям, собирающимся для богослужения, как часто ошибочно считают. Это утверждение относится к собранным вместе апостолам (ведомым в их служении Духом) во имя (властью) Иисуса Христа ради проповеди нового евангелия Христа. Его власть пребудет с ними и поведет их к единой истине.

Всякое разногласие в их учениях означало бы, что, по крайней мере, один из них учит не Божьему откровению. Истина не противоречит сама себе. Божье Слово есть истина (Иоан. 17:17), и только истина обладает очистительной силой. Поэтому в учениях апостолов и других вдохновенных писателей Нового Завета и нет противоречащих друг другу истин.

Те, кто заявляет, что обладает в наше время чудотворной силой, противоречат друг другу в

своих учениях. Это показывает, что некоторые из них или все они учат отнюдь не истине. Некоторые из них должны ошибаться, а тот, кто ошибается, никак не может обладать чудотворной способностью от Бога. Бог не дает лжеучителям силу творить чудеса.

Многие из тех, кто сегодня заявляет, что они исполнены Святого Духа, противоречат простым библейским положениям. Некоторые из их учений идут вразрез с ясными учениями Господа. Бог не будет наделять силой лжеучителей, которые противоречат Его божественному Слову. Можно легко определить, действительно ли сегодняшние “чудотворцы” творят знамения и чудеса от Бога, если просто проверить их учения. Если их учения нет в Библии, значит, их чудеса не от Бога. В таком случае, если то, что делают эти претенденты на особую связь с Духом, является сверхъестественным, т. е. не может быть объяснено с точки зрения естественных законов, неизбежен вывод, что они действуют силою сатаны (2 Фес. 2:8–10). Сатана – единственный, кто может вводить людей в заблуждение такими “знамениями и чудесами ложными”. Бог не подтверждает лжеучений. Это работа дьявола, который от начала является лжецом и отцом лжи (Иоан. 8:44).

### Помочь им учить

В ранних церквях бытовали девять чудесных даров (1 Кор. 12:8–10). Это были мудрость, знание, вера, исцеление, чудотворение, пророчество, различение духов, разные языки и истолкование языков. Интересно отметить, что *шесть из этих девяти даров имели непосредственное отношение к проповеди Божьего Слова*. Такая связь не должна пройти незамеченной. Вера, исцеление и чудотворение использовались косвенно, но остальные были необходимы для обучения Божьему Слову при начале царства Мессии.

(1) “Мудрость” являла собой способность применять известные истины к различным жизненным ситуациям.

(2) “Знание” было способностью утверждать факты истин, исходящих из учения.

(3) “Вера” была даром Святого Духа, который давал людям способность творить сверхъестественные дела. О такой вере говорил Иисус, когда исцелил одержимого бесами мальчика (Мат. 17:14–21) и когда проклял смоковницу (Мат. 21:18–21). Эта “вера” была чудесным даром, но это была не та вера, которую человек получает, внимая Слову (Рим. 10:17).

(4) “Исцеление” означало обратный процесс в течении заболевания в физических телах.

(5) “Чудотворение” могло означать воскрешение мертвых (Деян. 9:36–42) или, к примеру, ослепление тех, кто препятствовал учению истине (Деян. 13:8–11).

(6) “Пророчество” было способностью принимать истину от Бога и говорить “за Него” или “от Его имени”. Слово “пророк” в древнегреческом языке состоит из предлога “за” и глагола “говорить”, что вместе означает “говорить за” Бога.

(7) “Различение духов” было даром, дававшим людям способность определять, правду ли говорит тот, кто заявляет, что вдохновлен свыше. Распознающим была дана сила узнавать, от кого говорит человек – от Святого ли Духа или, может быть, от злого духа дьявола. Это было особенно полезно в ранних церквях в отсутствие апостолов. Поскольку первые церкви не имели завершенного Нового Завета, по которому можно было проверять учителей, то человек с такими способностями был чрезвычайно полезен в каждой общине.

(8) “Разные языки” означали чудесную способность говорить на существовавших иностранных языках, которых говорившие не знали и не изучали. Эту способность продемонстрировали апостолы в начале становления церкви (Деян. 2:4). На этих языках говорили не только в Палестине, но и во всех других землях, ибо в речах апостолов собравшиеся слышали “каждый собственное наречие, в котором родились” (Деян. 2:8).

(9) “Истолкование языков” было даром перевода с одного языка на другой – тот, что был понятен собравшимся. Возможно, собрание в Эфесе состояло из тех, кто говорил только по-гречески, и тех, кто говорил только на еврейском. Если учитель говорил на греческом, то переводчик мог истолковывать этот греческий язык для тех слушателей, которые говорили на еврейском.

Но никогда и нигде мы не найдем указаний на то, что эти дары, чудеса новозаветных дней или получение этих даров давали прощение грехов. Никогда и нигде мы не найдем даже намека на то, что эти дары давали возможность родиться заново в царство Господне. Главным и единственным правильным назначением этих чудес и знамений была проповедь Слова и подтверждение того, что оно исходило от Бога.

### ПРИМЕРЫ НАЗНАЧЕНИЯ ЧУДЕС В ДЕЯНИЯХ

Деяния являются Божьим повествованием о том, как Он подтверждал Слово в действиях апостолов. Апостолы включились в работу, полу-

чив силу от Святого Духа. Когда они проповедовали только что полученные откровения, они совершали знамения и чудеса, чтобы доказать, что говорили от имени Господа Иисуса.

Апостолы совершали открытые и очевидные чудеса на Пятидесятницу, в первый день проповеди евангелия во всей его полноте, призывая верующих к покаянию и крещению (Деян. 2:4–11, 36, 41). В это время среди творивших чудес Лука упоминает только апостолов, потому что они еще не возлагали рук на других для передачи им этих даров. После того, как Петр исцелил хромого, у него появилась возможность учить в Соломоновом притворе храма (Деян. 3:7–10; 4:14).

В следующий раз исцеляние множества больных снова дало возможность апостолам учить, а слушавшим – признать силу апостолов как данную Богом (Деян. 5:12–16) И эти чудеса прибавили к церкви еще много уверовавших (ст. 14). Убедительное учение Стефана подтверждалось совершамыми им чудесами (Деян. 6:8), ибо апостолы возложили на него руки, наделив силою творить чудеса (ст. 6). Многие отклинулись на учение Филиппа, “слыша и видя, какие он творил чудеса” (Деян. 8:6).

Когда Петр воскресил Тавифу, “многие уверовали в Господа” (Деян. 9:42). Позже Петр был призван в дом Корнилия. Два чуда уверили его в необходимости идти в дом язычника. Первое чудо было видением сосуда, спустившегося с небес. В этом сосуде (это было нечто вроде большого полотна) были всякие животные, которых Петру было велено убить и есть (Деян. 10:9–16). Вторым чудом был голос Святого Духа, велевший ему идти вместе со слугами этого язычника (Деян. 10:17–20). Необычность этих двух чудес состояла в том, что они подтверждали Божью волю Его же собственным провозвестникам. Обычно чудеса нужны были для подтверждения Божьего Слова ничего не знаяшим об Иисусе и не веровавшим в Него.

В тот раз произошло еще одно необычное чудо, можно сказать, уникальное событие, больше никогда не повторявшееся. Бог засвидетельствовал Свое желание Петру и шестерым сопровождавшим его братьям, послав Святого Духа Корнилию и его домашним. Получив силу от Духа, они начали “говорить языками и величать Бога” (Деян. 10:44–46). Это произошло до того, как они стали христианами! Удивительно, что неверующие – люди, которые еще не были христианами и еще не знали об Иисусе как о Сыне Божьем – были использованы Богом таким образом, но в данном случае это было необходимо. Иудеев с расовыми предрассудками, среди

которых был и Петр, надо было убедить в том, что проповедовать язычникам, крестить их во Христа и общаться с ними, как с братьями во Христе, было правильно и нужно. Поэтому Бог и использовал еще одно чудо для подтверждения Своего слова, на этот раз как для Своих апостолов, так и для неверующих.

Павел в начале своего первого миссионерского путешествия поразил человека по имени Елима слепотой, потому что тот препятствовал проповеди истины. В Деян. 13:12 говорится, что “проконсул, увидев происшедшее, уверовал, дивясь учению Господню”. Вновь чудо подкрепило Божье учение.

Изгнание сатанинского духа, предсказывавшего судьбу, из молодой служанки в Филиппах вызвало в городе возмущение. Павел и Сила были несправедливо заточены в тюрьму, потому что хозяева девушки увидели, что их надежда на использование ее для добывания денег рухнула. Благодаря тому, что их бросили в тюрьму, у Павла и Силы появилась возможность проповедовать темничному стражу и его семье (Деян. 16:16–34). Произошло чудесное землетрясение, открывшее двери тюрьмы, и странные события, последовавшие за этим, убедили тюремщика в том, что Павел и Сила – люди, которых ему следует слушать.

В третьем миссионерском путешествии Павлу открылись удивительные возможности учить в Эфесе благодаря тем чудесам, которые он мог творить. Вопреки злым духам, управляемым дьяволом, было много уверовавших (Деян. 19:11–20). Бог творил чудеса руками Павла, и это привело к тому, что “Слово Господне широко распространялось и набирало силу” (ст. 20; СП). Слово воздействовало на людей. Благодаря чудесам, подтверждавшим для них Слово, эфесские жители были готовы слушать Павла и откликаться на истину, которую им проповедовали. Таким образом, мы видим, что чудеса были неразрывно связаны с откровением истины.

Никто не ставил под сомнение истинность этих чудес, потому что их результаты были бесспорными и очевидными. Они доказывали, что апостолы и остальные были ведомы Богом, и, следовательно, все, что они говорили и чему учили, исходило от Бога. Чудеса подтверждали Слово и показывали, что учителя заслуживают доверия. Ни разу чудо не использовалось для прощения грехов. Ни разу чудо не использовалось вместо крещения. Ни разу воспринимавший чудо не стал христианином от действия этого чуда.

Каждый из апостолов обладал всеми девятью дарами, перечисленными ранее, и мог совершить любое из этих чудес.<sup>2</sup> Кроме того,

апостолы могли возлагать руки на людей, наделяя их этими чудотворными способностями (Деян. 8:14–17). Никто другой не мог передавать эти дары. Например, иерусалимским апостолам пришлось послать в Самарию Петра и Иоанна для передачи даров, хотя там был Филипп. Филипп сам мог творить чудеса, но он не был апостолом и потому не мог передавать дары другим. Новообращенный Симон, увидев, что апостолы обладают способностью передавать дары, захотел купить эту чудесную силу. Петр сказал ему, что тот не может участвовать в таком Божьем деле (так как он не апостол) и призвал его покаяться в грехе алчности (Деян. 8:18–24).

Перечень девяти даров свидетельствует о Божьем плане завершить откровение и защитить первые общины. В отсутствие апостолов (как, например, в коринфской церкви, когда Павел продолжил свое путешествие), возникала необходимость оставлять в общине людей, обладавших вдохновенными дарами, чтобы они продолжали проповедь евангелия и защищали церковь от лжеучителей. У них все еще не было завершенного Нового Завета.

Современные церкви могут быть защищены и наставлены только с помощью письменного Слова, Библии. Она совершенна и содержит все, что необходимо человеку. Это “вера, однажды преданная святым” (Иуда 3). Так как во времена Павла написание Слова еще не было завершено, то отсюда следует, что для наставления и защиты этих первых общин использовались дары Духа. Очевидно, апостол оставлял в общинах людей, которые вместе могли обладать всеми девятью дарами. Дары распределялись среди членов (1 Кор. 12:7, 11). Никто, кроме апостола, не обладал всеми девятью дарами, и не каждый христианин получал чудесный дар (1 Кор. 12:29, 30). Однако несомненно, что в каждой церкви присутствовали все девять даров.

## ЦЕЛЬ ЧУДЕС ВЫПОЛНЕНА

Как только Божье откровение получило подтверждение, его не нужно было снова под-

<sup>2</sup>На то, что у каждого апостола были все эти девять даров, имеются косвенные указания. О Павле упоминается, что у него было множество способностей, “признаков апостола”, которые доказывали, что он ровня остальным апостолам (2 Кор. 12:11, 12). Так как известно, что эти девять даров существовали в коринфской церкви (1 Кор. 12:7–11), и так как Павел был единственным апостолом, побывавшим в Коринфе, то члены церкви, скорее всего, получили свои дары через Павла.

Автор: Рой Лэннер мл.  
Из серии: “Деяния”

тверждать. Знамения от Бога сделали свое дело, подкрепив слова апостолов (Мар. 16:20). Было учение устным или письменным, не имеет значения; оно все равно истинно и засвидетельствовано Богом.

У церкви больше нет необходимости в чудесах. Поставленная цель знамений была выполнена: Слово было засвидетельствовано. И чудотворные способности изжили себя. Те, кто в наши дни заявляет, что говорит на языках и творит чудеса, очень похожи на иудеев времен Иисуса. Эти иудеи продолжали цепляться за закон, который устарел (Евр. 8:13), так как выполнил свое назначение (Лук. 24:44, 45). Подобным образом претендующие на чудеса сегодня продолжают цепляться за то время и те дела, которые уже отслужили свое. Даже Павел предсказывал, что чудеса прекратятся, когда совершаются все откровения от Бога (1 Кор. 13:8–10).

Только апостолы могли наделять чудесными дарами, а сегодня нет ни одного апостола, который смог бы сделать это сейчас. В Деян. 2 и 10 записаны только два случая, когда такие дары пришли непосредственно от Бога, а не через возложение рук апостольских. Петр назвал эти события наделением “таким же даром” (Деян. 11:17); оба случая относятся к крещению Святым Духом (Мат. 3:11; Деян. 11:15–17). Это крещение не спасло никого из участников от их грехов и не сделало их христианами. Крещение Святым Духом было для совершенно другой цели: оно исполнило Господню волю наделить силой апостолов для осуществления их трудов, и оно доказало христианам иудейского происхождения, что они должны принять язычников в Христово братство на равной основе. В обоих случаях это крещение имело эпохальное воздействие.

Отсюда можно назвать три причины, почему Бог не применяет таких чудес в наши дни: (1) цель чудес была выполнена; (2) чудеса должны были прекратиться по завершении откровения евангелия Христа, как и предсказывал Павел по вдохновению; (3) нет больше способа получать эти девять даров, потому что все апостолы умерли.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Только Божье Слово может освободить грешников от рабства греха (Иоан. 8:31, 32). Деяния являются единственной книгой, в которой записано, как людей учили истине, как чудеса, совершившиеся Божьей силой, заставляли их довериться этой истине, и как они приобщались к благодати Божьей, отвечая на эту истину послушанием. ◆